

Государственное казённое учреждение общеобразовательная
организация "Средняя общеобразовательная школа № 3"
г. Бердянск Запорожской области

Реферат
на тему: «К 80-летию начала
Великой Отечественной войны.
Раны Бердянска»

Подготовил:
ученик 6А класса
Малярчук Мария

Бердянск, 2023

Развивая наступление за освобождение Украины, 14 сентября 1943 года войска Красной армии вступили на территорию области. 20 сентября гитлеровцы были выбиты из Камышевахи, 22-го освобождено Красноармейское (ныне город Вольнянск).

Соединения Юго-Западного фронта (командующий – генерал Р.Малиновский) вплотную подошли к Запорожью. В ночь с 13 на 14 октября 1943 года командование Красной армии предприняло крупную наступательную операцию в ночное время (впервые в ходе второй мировой войны) силами трех армий и двух танковых корпусов при поддержке 17-й воздушной армии, которая закончилась освобождением областного центра и ликвидацией плацдарма немецко-фашистских войск на левом берегу Днепра. Опыт ночного штурма крупного города был позднее использован советскими войсками при штурме Берлина.

Утром 14 октября 1943г. взвод «тридцатьчетверок» первым ворвался на южную окраину города. Громя огнем пушек и пулеметов технику и живую силу врага, танки неудержимо промчались мимо железнодорожного вокзала Запорожье-1 и завода «Коммунар» и подошли к мосту через реку Мокрую Московку. По сигналу командира группы саперов, приданная танковому взводу Яценко, разминировала мост, и через минуту боевые машины уже шли по нему сквозь шквальный огонь гитлеровцев. Один из снарядов угодил в головную «тридцатьчетверку», пробив ее броню. Уже дважды раненный сам, лейтенант Яценко заменил погибшего стрелка Лебедева, и его орудие продолжало меткобить по танкам и батареям фашистов. В то осеннее утро экипаж командира взвода уничтожил 3 вражеских танка, 7 автомобилей, 4 орудия, 2 миномета, 7 пулеметов и более 170 солдат противника. «Тридцатьчетверка» Яценко первой прорвалась в центр города.

Вражеский снаряд остановил ее на проспекте. Погиб командир, погибли все члены экипажа – сержанты Лебедев, Шепелев, Варекун. «Малая земля»... Она была не только в Новороссийске, но и в Запорожье. Здесь, на небольшом клочке правого берега Днепра, осенью 43-го стояли насмерть воины из 203-й и 244-й дивизий. В ночь с 25 на 26 октября сюда переправился на весельных и моторных паромках небольшой отряд смельчаков и, выбив гитлеровцев из первой линии траншей, захватил этот плацдарм. Как ни лютовал враг, осыпая этот район снарядами и минами, но прошло трое суток – и пала вторая линия вражеской обороны.

До 12 декабря не утихали кровопролитные бои на «Малой земле» Запорожья, пока командование 12-й армии временно не сняло десант. Но в ночь с 29 на 30 декабря воины 619-го полка, которым командовал Гурский, по тонкому льду перешли Днепр и отбросили фашистов с правого берега. Упорные бои за полное изгнание врага из пределов области продолжались.

Во второй половине сентября 1943 года войска Южного фронта (командующий – генерал Ф. Толбухин) вышли на рубеж реки Молочной. Противник сосредоточил здесь до 20 дивизий, получивших приказ любой ценой воспрепятствовать продвижению войск Красной армии к Днепру и в Крым.

Все сражавшиеся на этом рубеже гитлеровцы получали повышенное денежное вознаграждение, в Берлине чеканились медаль «За оборону Мелитопольских позиций».

Планы фашистского командования были сорваны решительными действиями воинов 2-й гвардейской, 5-й ударной, 28-й, 44-й и 51-й армий, которые в период с 26 сентября по 5 ноября успешно завершили Мелитопольскую операцию. Они сокрушили врага по всему фронту, отбросили его на запад – к Днепру и на юг – к Крыму.

Главный опорный пункт гитлеровцев на этом участке – город Мелитополь – после упорных многодневных боев был освобожден 23 октября 1943 года. 29 декабря гитлеровцы были выбиты из Верхнехортицкого, а 8 февраля 1944 года из Каменско-Днепровского районов.